### 

# 年纪轻轻 收获一系列响当当头衔



#### 人物名片

王超军,镇海职教中心2012届学生,宁 波正度传动电器有限公司技术部技术科长

眼前这位小伙子瘦削、高挑,刚满28周岁的他,已经收获一系列响当当的头衔:"首席工人"、"金蓝领"、"五一劳动奖章"。创新达人、发明大王、勤奋努力、一丝不苟,是单位领导、同事对他的一致评价。

2009年,还是个懵懂青年的王超军进入 镇海职教中心学习,也曾一度对未来感到迷 茫,直到老师把他招至校数控车工技能小组, 这才让他重拾自我。

王超军回忆,技能训练的日子,"5+2"、 "白加黑"的作息是家常便饭。"正是这样的 勤学苦练,才让我慢慢找到了自我价值。" 他说。

2011年,王超军代表镇海区参加宁波市中职组数控车工技能竞赛,获得一等奖。同年,代表宁波市参加全国中职组数控车工技能竞赛,一举夺魁,实现了镇海区在全国技能大赛中数控车工项目金牌"零"的突破。

毕业后,凭借出色的专业技能,学校决定让他留校任教,这正与他当年想成为一名教师的念想不谋而合。"我是随务工父母来的宁波,初中毕业本想直接找个活干干算了,是镇海职教中心挖掘了我的技能潜力,让我有了另一种人生。"王超军说,"学校还有很多外地的孩子,他们和我进校之初的状态多少有些相似,我很想去帮助他们!"

2012到2015年留校期间,他担任学校数控车工竞赛组指导教师兼数控生产加工部部长。每天带领竞赛小组学生刻苦钻研、苦练技能。往往白天投身生产加工、监督竞赛训练学生,晚上又忙着对学生加工的零件进行测量、评分、讲解,忙得不可开交。

可作为过来人的王超军深知,要想成功, 光有苦练还远远不够,技能只有经得起企业 的检验,方算是真正学成。于是,他向企业争 取生产业务,并和同学们一起干,一边做一边 指导。

在这种长期的、周而复始的边教边学边磨炼中,王超军已经成为一位技术精湛的"魔术师"。

在宁波佳瑞德机械科技有限公司任职五 轴编程工程师期间,开发并设计了多款非标 专用刀具,这些刀具在液压、机加工行业收获 了很好的口碑。

在宁波正度传动电器有限公司,他参与了各类变速箱体的加工制作和设计。公司一位负责人表示,以前公司的箱体类零件都需要外协加工,现在都是厂内加工,还提高了加工精度,提升了加工效率,缩短了零件加工完成后到安装流水线的时间。这样一来,可以及时发现问题,并且实时根据产线需求对生产精度做出更改。"这些都是以前外协加工所做不到的。"这位负责人说。

"很多人对职业教育依然有偏见,因为 找不准方向,找不到动力,以致浑浑噩噩度 过三年。"王超军深有体会地说,"不妨定位 好专业发展,埋头苦学,只要付出,终会获得 回报。"

### 小学徒 "炼"成大厨师



#### 人物名片:

姚金波,余姚技师学院(筹)2011届 学生,余姚宾馆厨房主管

姚金波毕业于余姚技师学院(筹) 烹饪专业,现为五星级酒店余姚宾馆厨 房主管。在众人眼里,他有技艺、有思想、有情怀,在平凡的岗位中,他把自己 的人生烹调得色香味俱全。

"厨师这个行业,如同武侠江湖,没有最高只有更高。"因此,姚金波要求自己的厨艺必须精益求精。

如何求精?姚金波的秘诀是:通过 比赛历练、吸收、提升。

2015年,余姚市购物节有一项菜肴制作比赛,主题要凸显"乡愁·家乡味道",姚金波爱探索、求创新的劲头立马被激活。他用相当长的时间,去寻找余姚各乡村的原料,创新性地开发了一道新菜《双味茭白》,最终获得了第一名

毕业至今,他获得过余姚市技能大 赛厨艺组一等奖、宁波市星级宾馆技能 大赛第二名、宁波市技能之星职业技能 电视大赛第二名等。

2019年5月7日,姚金波获得了 "浙江省余姚市中厨创意之星"。余姚市餐饮协会名厨委主任这样评价他: "有一位师傅,好几次晚上联系他,他总是在学习,或学习菜品的装盘,或在网上寻找新的原材料;很多师傅要去参加厨艺比赛都会去问他,他每次总是有求必应……"

厨师行业工作时间长,体力消耗大,是什么力量支撑着姚金波利用业余时间不断进取?姚金波说:"是一种情怀,对厨师这个职业的情怀。"

近年来,不少知名的餐饮企业、学校纷纷慕名而来,请他担任技术顾问。在余姚市哈罗贝贝国际幼儿园,有很多外籍人士子女就读,他们吃不惯余姚本地菜,于是,幼儿园便邀请姚金波担任菜品技术顾问,为孩子们开发可口的西式菜肴。

如今,姚金波已是国家高级烹调师、宁波烹饪大师、余姚市餐饮协会名厨委员会理事、余姚宾馆主管,还出版了《甬邦融合冷菜》一书。姚金波说,在未来的职业道路上,要将人生的滋味儿调配得更加浓郁。

# 学精专业技能 入行才有"底气"



#### 人物名片:

高迪科,宁波行知中等职业学校2009 届学生,创立两家公司

2006年9月,高迪科人读宁波行知中等职业学校,幸运的是,她选择了自己颇为感兴趣的专业——计算机。

在兴趣的推动下,高一第一学期,高迪 科便进入学校技能大赛集训队,专攻《企业 网搭建与应用》中服务器配置和交换机路 由器的配置。

这个选择,成为了高迪科学习生涯的转折点。在老师的悉心指导下,他一门心思学习网页编程,每天从早到晚几乎都泡在学校的计算机工作室。久而久之,自己未来的人生规划在心中日渐清晰。

天道酬勤,2008年6月底,他从市赛脱颖而出,并收获了全国技能大赛一等奖第一名。两个月后,他又一鼓作气投入到2009年全国技能大赛的准备中,并与同伴收获了全国技能大赛的第二金。

由于大赛成绩突出,高迪科被宁波职业技术学院提前录取。进入梦寐以求的大学求学,高迪科依旧不骄不躁,充实着自己的专业梦想。

大一,他和几个同学一起策划并创办 了学校首个大学生购物网;

大二,他早早去企业,深入学习了一学期的PHP,了解互联网的名人名站;

大三,在企业实习三个月后,他开始创业,并选择了最擅长的互联网,宁波经济技术开发区亚智网络科技有限公司(亚智网络)应运而生,意为"亚洲人智慧"。

在公司起步阶段,因为缺少资金,他就 先做外包服务养活自己。特别是刚开始的 一年半,联系客户、分析需求、设计网页、 规划数据库、写程序等所有工作一人"一 肩挑"。直到2014年,高迪科才迎来了第 一个工作伙伴,也迎来了人生中巨大的挑 战——帮助宁波职业技术学院开发"大学 生成长导图"系统。经过团队一年半的努 力,终于啃下了这块硬骨头。虽然过程着 实不易,却让团队的技术力量有了大幅度 提升。

2016年,怀着对母校的感恩之情,高迪科携手宁波经济技术开发区数字科技园,共同创建"万咖创客空间",给学弟学妹提供了企业实践的机会,为学校的创客教育助力。期间,他还兼任了母校宁波行知中等职业学校的计算机专业企业兼职教师一职,为母校的专业发展贡献了一份力量。

如今,通过7年的努力,高迪科已经拥有两家公司,团队聚集了50多号人,他的创业之路越走越顺。其中,宁波可创信息技术有限公司从事软件开发行业,年营业额达100-150万人民币。宁波漫细胞文化发展有限公司主要从事cosplay服装、道具对日本出口的跨进电商,公司实现了从服装道具生产工厂到前端销售服务的一条龙,年营业额达到了1500万人民币。